



ШЕЛЗЕНСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 15.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 1 АВГУСТА 1871 ГОДА.

О БЛАЖЕНСТВАХЪ ЕВАНГЕЛЬСКИХЪ:

С Л О В А

на день святителя и чудотворца Николая.

IV.

Блахени алчущи пынъ, яко касытися. (Лук. VI, 21).

Такъ училъ Господь нашъ Иисусъ Христоесъ, когда пароль ученикъ Его, и множество мою людей отъ всехъ Іудеи придоша послушати Его и исцелились отъ недугъ своихъ (Лук. VI, 17. 18). И мы, слуш!

глядимъ, эти ткаць, въ которыхъ одѣваемся, хлѣбъ, которымъ питаемся, дерева и камни, въ которыхъ живемъ? все, все это отъ Бога, все Божіе. Заплатите же за все это Богу, по закону человѣческой правды... „Мы платимъ Ему, скажете вы, благодарностью, преданностью, любовью, послушаниемъ Его волѣ?“ Хорошо, если бы такъ. Но земское престолъ и собственныя дѣла наши, увы! — доказываютъ совѣтъ противное! Ахъ! не любить ли мы себя больше всего на свѣтѣ? вмѣсто благодарности къ Богу, не понараемъ ли мы св. заповѣдей Его? не служимъ ли мы своимъ похотямъ и страстямъ до забвѣнія о Богѣ? чего же теперь достоинъ человѣкъ по закону естественной правды? — ала, вѣчной смерти. Но милосердый Господь смиловался надъ несчастными грѣшниками, и явилъ свою Божественную, благодатную *правду*. Ангелы небесные ужаснулись, безчувственная природа встрепетала, какъ Богъ страдалъ вмѣсто человѣка, за грѣхи человѣка. Теперь уже видите, брат! что правда Божія, о которой говоритъ Спаситель, состоять не въ равномѣрномъ возданіи каждому, а въ милости Божіей къ человѣку, въ благодати Его, которая усвояетъ заслуги Христа Спасителя вамъ неистощимъ, освящаетъ нечистыхъ, прощаетъ грѣшниковъ, обновляетъ растлѣнныхъ грѣхомъ и спасаетъ. Сей — то правды алчущихъ и ублажаетъ Господь; *Благодати алчущи и жаждущи правды.*

Что значить *плакать и жаждать правды?* А. Чубаревъ и жаждою мы называемъ болѣзньше ощущеніе

Богу Господи и нашему Государю Христу и, и среди симых скорбей утешаетесь упомянутымъ жизні вѣчныи (Рим. V, 1. 2). А тамъ, на небѣ, вы оправданы будете Господомъ предъ лицемъ Ангелозъ и человѣковъ; за ваши грѣхи Христосъ Спаситель — представить Богу — Отцу Своему Свои собственныя страданія, Свои собственныя раны, Свою кровь, Свою крестную смерть: и эти грѣхи ваши, сколько бы ихъ ни было, къ тому не помянутся предъ небеснымъ правосудіемъ, вы войдете въ рай небесный *послѣовать чистоаное вами царству отъ сего міра* (Мо. XXV, 34). Ахъ, какъ хорошо вамъ будетъ тамъ! какъ велико будетъ ваше блаженство; того и сказать не возможно! чего не видѣлъ глазъ, ке слыхало ухо, и что не приходило на сердце человѣку, то приготовилъ Богъ любящимъ Его. (1 Кор. 11, 9).

Братъ христ! какъ бы послѣ сего не позабыться и вѣмъ намъ, чтобы достигнуть этого блаженнаго оправданія? И много ли нужно мудрости, чтобы приняться за сие спасительное дѣло? Посмотри каждый хорошенъко на свои дѣла, и увидишь, что все ониъ искони и грѣховны; войди въ себѣ, и увидишь, что ты весь во грѣхахъ, достопрѣ тѣжкаго гнѣва Божія: какъ же такому съ илачерь и слезами не искать оправданія отъ Бога? Ахъ! илачъ, горько илачъ о своей бѣдной душѣ, которую діаволъ каждую минуту готовъ улечь во адъ; и съ этими слезами обратись ко Христу Спасителю; — и проси, умоляй, неотступно проси, чтобы Онь оправ-

ной; толь, если не совершится надъ нимъ чуда, никогда не взлечь и правды. А исповѣдь, какую можетъ быть вы и принесете при концѣ жизни, исповѣдь часто — безъ сознанія, безъ чувства, — Богъ вѣсть, принесеть ли вамъ какую пользу!.. Да и могутъ ли подлинно блага земные сдѣлать настъ счастливыми и блаженными хотя на землѣ: могутъ ли они насытить душу, алчущую правды? Ахъ! Соломонъ, опытно испытавшій достоинство всѣхъ благъ земныхъ, давно сказалъ, что всѣ они одна суета: *суета суетствіи, всяческая суета* (Эклл. I. 1). Только *праведный лѣдъ насыщаетъ душу свою, души же нечестивыхъ скучны* (Прим. XIII. 26). Дайте че-
ловѣку, лицущему счастія въ благахъ земныхъ, дайте всѣ богатства міра, осыпьте всѣми почестями, — увы, онъ никогда не скажетъ: „довольно;“ напротивъ богатолюбцы всегда жалуются на свои недостатки, честолюбцы на несправедливость людей и т. д. и т. д. То ли бываетъ съ алчущими правды? О, какъ они блаженны и на землѣ и на небѣ! чистый взоръ вѣры на смерть Спасителя, укрѣпля ихъ въ избавленіи отъ грѣха, смерти и гибели Божія, еще на землѣ производи гъ въ нихъ миръ съ Богомъ, съ самими собою и со всею тварію: и вотъ они всегда довольны собою, довольны ближними, и ни отъ кого изъ нихъ ничего не требуютъ; а представление будущаго блаженства производитъ въ душѣ ихъ такую радость, что они и на землѣ предвкушаютъ блаженство рая: вотъ отъ чего св. Апостолы радовались въ самыхъ страданіяхъ; св. мур-

жут скота и т. д. — Говорю я вам, если кто-либо из этих трех
животных склоняется к тому, чтобы убить скота, то
ХРИСТИАНСКАЯ СЕМЬЯ.
(Продолжение). ()*

Перейдемъ теперь къ дѣлу самаго воспитанія дѣтей, которое играетъ самую важную роль въ жизни каждого человѣка. Самое важное время въ жизни человѣка, есть время воспитанія; такъ какъ вътимъ временемъ часто решается судьба человѣка не только на всю настоящую жизнь, но и на всю вѣчность. Иосему всякій здравомыслящій и понимающій важность своей обязанности родитель долженъ подумать, какъ поступать при воспитаніи дѣтей, если не想要 сдѣлать и ихъ несчастными на всю жизнь и себя виновнымъ предъ ними и предъ Богомъ. Христіанское воспитаніе имѣть три главныя стороны. Прежде всего, сами родители должны въ себѣ самихъ подавать примѣръ христіанской жизни. Дѣти должны идти рядомъ съ родителями. Когда глазамъ дитяти представляется только то, что угодно Богу, тогда такого рода жизнь обращается для него въ привычку. Жизнь родителей имѣть весьма важное влияніе на дѣтей. Кому не известна эта истинѣ? Каково дерево, таково и плодъ отъ него. Такъ къ природѣ вещественной, таѣ и въ человѣчествѣ. Въ самомъ дѣлѣ, не видимъ ли мы часто, что на дѣтяхъ въ большей или меньшей степени отпе-

(*) См. № 11.

чатлѣвается образъ ихъ родителей? — По этому нужно заботиться отомъ, чтобы дѣти и слышали и видѣли только то, что угодно Богу. Ненужно забывать, что каждый проступокъ, какого они бываютъ свидѣтелями, когда онъ совершается родителями предъ ихъ глазами, растлѣваетъ не только душу родителей, но и убиваетъ невинность дѣтей. Если вѣра родителей лицемѣрна, то въ развитіи дѣтей неизрѣмѣнно открываются слѣди того же направленія. „Если хочешь воспитывать другихъ, — воспитай сначала себя самаго въ Богѣ: — есть первое условіе, безъ которого никто не можетъ ожидать плода трудовъ своихъ въ дѣтяхъ, говоритъ Тиршъ.“ (Восп. 98 стр.).

Джезъ невольно располагаетъ и дѣтей своихъ ко
зажи, хотя — бы онъ и не желалъ этого; хотя бы онъ
иногда и предостерегалъ дѣтей отъ собственныхъ
пороковъ, — поступки и жизнь болѣе будутъ дѣй-
ствовать на дѣтей, чѣмъ слова. Самыя лучшія увѣ-
щанія, если они не подтверждаются дѣломъ, все
равно, что металль, издающій звукъ, или инстру-
ментъ, дѣйствующій однимъ механизмомъ своимъ.
Худое поведеніе уничтожаетъ силу самыхъ луч-
шихъ увѣщаній. „Нужны добрые нравы, говорить
св. Златоустъ; а не способность учить; скромная
жизнь, а не рѣчь сильная, дѣла, а не слова. (Зла-
тоуст. на посл. Ефес. 6. бесѣд. 21, стр. 1005.)
Христиане родители должны быть увѣрены, что
христианское семейство есть истинное училище ду-
ха Христова, — что никакія школы не могутъ за-

мѣнить въ этомъ отношеніи семейство. Домашняя семья — это первая сфера окружающая дитя. Счастливо дитя, если въ этой сфере вѣть духъ порядка, добра и правды; если она пропитана святой добродѣтелю. Но какъ несчастно это дитя, когда рождается въ такой семье, въ которой живеть не духъ Божій, но духъ міра; когда эти ближайшія къ нему существа не вѣрные рабы Христовы, но только рабы мірской суеты, невольники своихъ страстей. Какого добра ожидать отъ дѣтей, возрастающихъ въ такой семье, окружаемыхъ такими примѣрами?.. Семейство, т. обр. есть сердце жизни. Когда въ сердцѣ есть кровь, она проходить и въ жилы. Родители въ отношеніи къ дѣтямъ, суть какъ бы намѣстники Божіи. Что родители дѣлаютъ, то, глядя на нихъ, дѣлаютъ и дѣти.

Откуда понятія и цѣль истинно христіанского воспитанія? По христіанскому ученію, цѣль воспитанія состоять въ томъ, чтобы воспитывать дѣтей въ наказаніи и ученіи Господни. Отцы, говорить Апостолъ, воспитывайте дѣтей своихъ въ наказаніи и ученіи Господни. Долгъ воспитателей, яснѣе всякаго другаго долга лежитъ на родителяхъ. Дѣти дарованы Богомъ родителямъ, — стало быть имъ же должно быть и поручено дѣло воспитанія. Какъ известно, дѣти лучшая отрада для родителей. По эта отрада дѣйствительна только тогда, когда могутъ быть увѣрены, что ихъ дѣти на всю жизнь получили нужный запасъ святыхъ христіанскихъ правилъ. Очевидно, значитъ, видно, буда нужно вести дѣ-

тей при воспитаніи, — нужно вести прежде всего ко Господу, а чрезъ Него, къ истинному образованію и воспитанію. — Но, что обыкновено разумѣютъ подъ образованіемъ? То, чтобы дѣти умѣли обращаться съ людьми, чтобы соблюдали приличіе, чтобы приобрѣли тѣ или другія познанія, были искусны въ музыкѣ, вѣнціи и подобныхъ вещахъ, — вотъ что называютъ образованіемъ. Конечно, такое образование имѣть свою цѣну и иѣну не малую. Но оно не обезпечиваетъ внутренняго мира души. Это образование не даетъ вѣры, благочестія и мира. Истинное христіанское образование заключасть въ себѣ нечто возвышенное. Оно требуетъ того, чтобы мы заботились вести себя по образу Христову. Истинный наставникъ нашъ Духъ Святый. Онъ всегда действуетъ, чтобы въ насъ образовать истинную, святую христіанскую природу. Тогда само собою приходитъ истинное приличіе, истинное обращеніе съ людьми.

Объ этомъ — то образованіи и нужно заботиться, такое образование есть образование о Господѣ и для Господа. Отъ него все исходить доброе; и къ нему все должно восходить.

Какимъ же путемъ, родители могутъ достигнуть этой высокой и трудной цѣли — истинно — христіанского воспитанія.

Прежде всего, Апостоль показываетъ отрицательную сторону этого важнаго предмета, внушая, чего не должно дѣлать по отношенію къ дѣтямъ. Отцы, не раздражайте дѣтей, говоритъ св. Ап. Павель.

Воспитание должно входить въ составъ собственныхъ благочестивыхъ занятій отца и матери. Апостолъ же упоминаетъ только обѣ отцахъ. Матери, какъ помощницы мужей, здѣсь сами собою разумѣются. На воспитаніе дѣтей опѣтъ имѣютъ большое, и весьма большое вліяніе. На нихъ въ особенности лежитъ долгъ — посвѣтить въ юныхъ сердцахъ первыя сѣмена благочестія, пробудить благодать, данную въ крещеніи. Какъ отъ матери получаетъ ребенокъ первую тѣлесную пищу, такъ отъ нея же долженъ получить первое питаніе для жизни высшей — духовой. Видимъ, что въ первыя времена христіанства такъ и было. Преимущественно же обязанность воспитанія брали на себя матери семействъ, такъ какъ и природа положила въ ихъ сердца болѣе нѣжности къ дѣтамъ, и вышеція занятія не отвлекаютъ ихъ отъ обязанностей семейственныхъ, и, следовательно, въ нихъ рукахъ болѣе средствъ къ благоуспѣшному воспитанію.

Блаженный Иеронимъ такъ писалъ къ одной благочестивой матери: „ты сама должна быть наставницей своей дочери, тебѣ должна подражать неопытная юность. (Негопут. ad Athlet. de filia iustit.). Мать, носившая въ своемъ сердце христіансскую жизнь, была истинною образовательницей дѣтей, въ христіанскомъ значеніи этого слова.

Отцы Церкви поставляли отцамъ семейства въ обязанность говорить и дѣлать только то, чрезъ что могъ бы назидаться въ благочестіи весь домъ, — а матерямъ — охранять домъ, преимущественно смот-

рѣть, какъ семейство дѣлаетъ то, что принадлежитъ къ нему. (Злат. на 24 Матеъ бесѣд. LXXIX р. 924. Clem. Alex. Poed Lib. 3. сар. Хр. 242). Изъ изложенныхъ того же великаго пастыря — Златоуста къ родителямъ видно, что матери семейства преимущественно и сообщали духъ благочестія своимъ дѣтямъ. Мужъ, говорить онъ, который обращается на площади и въ судебныхъ мѣстахъ, непрестанно вращается то туда, то сюда мятежными волнами вицѣней жизни. Но жена, которая сидитъ дома, какъ въ училищѣ мудрости, всегда можетъ быть собранною въ своихъ мысляхъ и заниматься молитвою и чтеніемъ св. писанія. (Злат. бесѣд. 16 на Ев. Ioan. см. *in epistolis Athanas, ad solit. vitam agentes, victor, constant epist. Aphanaasio p. 446.*). По этому — то матерямъ не должно опускать дѣлать то, что отъ нихъ и даже болѣе всего отъ нихъ зависитъ. Впущая не раздражать своихъ дѣтей, Апостолъ обличаетъ жосткое, холодное обращеніе многихъ родителей съ дѣтьми. Какъ же они должны поступать, чтобы не раздражать дѣтей? Предоставить самимъ себѣ? Нѣтъ, — такую слабость, которая покрывала — бы все мнію любовію, недостойною этого имени, не одобриетъ слово Божіе и въ ветхомъ и въ новомъ завѣтѣ. Естественная любовь къ дѣтямъ не должна пересиливать духовной любви. Премудрый Сирахъ говоритъ: любай сына своего, участитъ ему раны, да возвеселится въ послѣднія своя. (30 гл. 1 и 2. ст.); наказуй сына своего насладится о немъ, и посредѣ знаемыхъ о немъ похвалится. Сынъ

же самовольный иродеръ будетъ.. (8 ст. той же главы). Илій, поблажавшій шалостямъ своихъ дѣтей, былъ строго наказанъ за то отъ Бога. Соломонъ говорить: иже щадить жезль (свой) ненавидитъ сына своего: любий же наказуетъ прильжно. (Гл. 13, 25.).

И св. Апостоль въ приведенномъ текстѣ увѣщиваетъ содержать дѣтей въ повиновеніи. Еще въ древности известно было изъ наблюдений, что баловни, которые не видѣли ни какихъ строгостей, не знали, что такое наказаніе, не имѣли въ сердцѣ никакого страха. Дѣти, которымъ дозволяютъ дѣлать, что захотятъ, не станутъ дѣлать и воли родителей. Но, при наказаніи, родители пусть съумѣли бы внушить дѣтямъ, что они наказываются не изъ ожесточенія, а по горячей и разумной любви, желая освободить себя отъ ответственности за преступленіе предъ собственою совѣстью. Такое — то наказаніе и будетъ дѣйствительно чувствительно для дитяти. Оно вмѣстѣ объяснить ребенку, съ одной стороны, значеніе родительской заботливости, — съ другой, — послѣдствіе и силу гнева. Наказаніе въ рукахъ родителей должно быть не цѣллю, а только средствомъ, хотя и горькимъ, но все же, по наклонности нашей природы къ худому, часто совершенно незбѣжнымъ. Апостоль прекрасно соединяетъ эти вещи, когда говоритъ, воспитывайте въ наказаніи и ученіи Господии; пусть при наказаніи, не будетъ недостатка и въ помилованіи.

При воспитаніи истинно христіанскомъ весьма ва-

жень вопросъ: когда начинать его? Словомъ! воспитывайте. Апостоль Павель хотѣлъ сказать, что воспитаніе нужно начинать съ младенчества. Дѣтское сердце мягко, какъ воскъ, и все можно напечатать на немъ. Но нынѣ часто слышатся сужденія прежде всего о естественномъ воспитаніи. Мы будемъ развивать сначала только умственное образованіе въ дѣтяхъ; до религіознаго — дѣла намъ неѣть, говорятъ нѣкоторые изъ вышѣшихъ педагоговъ. Они говорятъ: мысли о Богѣ и Его откровеніи слишкомъ высоки для дитяти, — оно еще слабо, не способно понимать эти мысли. Вопросы о Богѣ, Творцѣ и Некупителѣ отвлеченные, трудные для дѣтскаго пониманія вопросы? — Нусть приводятъ человѣка къ Богу тогда, когда разовьется его умъ. Правда, умъ дитяти не можетъ усвоить себѣ истины вѣры настолько, чтобы давать въ нихъ отчетъ самостоятельный. Но въ немъ жива память и воображеніе, чтобы усвоить себѣ начала вѣры. Разумъ дитяти еще слабъ, но за то свободенъ отъ тумана, наводимаго предразсудками и страстями. Въ его мысляхъ отражаются образы вѣры въ ихъ чистотѣ и цѣломъ видѣ: вѣра принимается нестолько умомъ, сколько сердцемъ; чистые сердцемъ зрять Господа; сердце дитяти чисто, какъ зеркало, и иѣжно какъ воскъ, въ потому оно легко принимаетъ наставленія вѣры. Вышій наставникъ людей, — Господь Иисусъ Христосъ нестолько не считаетъ дѣтей неспособными къ принятію внушеній вѣры, напротивъ говоритъ: та-ковыхъ есть царство небесное. (Мате. 19. 14.). И

иуть оно понимаетъ настолько, въ сколько можетъ понять; пусть дитя представляеть предметы міра духовнаго такъ, какъ ему свойственно представлять. И никто не требуетъ отъ дѣтей такого ихъ пониманія, какое свойственно взрослому. Вѣдь и взрослые, понимая многое въ области міра духовнаго, иное при этомъ не совсѣмъ понимаютъ, а другое принимаютъ вѣрою. Видимъ иныѣ, міръ духовный, говорить Апостолъ, не лицемъ къ лицу, но какъ въ зеркалѣ, гадательно. Значитъ: въ пониманіи міра духовнаго весь мы дѣти, — однакожъ это не мѣшаетъ намъ углубляться въ пониманіе его. Ясно, или весьма неясно, вполнѣ, или очень мало дитя будетъ понимать предметы міра духовнаго, по дѣло въ томъ, что это пониманіе будетъ зародышемъ для будущаго лучшаго пониманія, — что дитя выйдетъ изъ младенчества съ готовынью запасомъ свѣдѣній о предметахъ величайшей важности; что прежде, чѣмъ оно будетъ вполнѣ сознавать, оно будетъ сознавать себя человѣкомъ и христіаниномъ.

А. У.

(Окончаніе будетъ.)

Крещение магометанца.

1871-го года Апрѣля 7-го числа мнѣ суждено было, благодатію всесвятаго Духа, послужить орудіемъ обращенія въ православную христіанскую вѣру магометанца. Дѣло было такъ. Магометанинъ Хамедулла Саведиковъ Ямбековъ, урождевецъ Цензенской губерніи, Мокшанскаго уѣзда, деревни Шукиши, 21-го года отъ роду, означеннаго 7 Апрѣля жъенца въ третьимъ часу посль полуночи съ тремя провожатыми изъ православныхъ крестьянъ, села Стальнина, отстоящаго отъ нашего селенія въ 10 верстахъ, Николаинъ Итахинъ, Пваномъ Соколовымъ и Лениногеномъ Чусиномъ верхами прѣѣхали къ моему дому и приѣхали въ незапертую калитку вошли на дворъ. Разбуженный домашними своими, я въ недоумѣніи вышелъ къ пришедшему ко мнѣ надворъ толпѣ; но, увидѣвъ между ими татарина, о которомъ я еще на третьей недѣлѣ великаго поста былъ предваренъ, тотъ — часть понялъ, въ чёмъ дѣло. Означенный татаринъ Хамедулла Саведиковъ Ямбековъ жилъ у содергателя суконной фабрики въ сель Стальнина у Хамзина, онъ же и мулла. На вопросъ мой, что нужно? татаринъ объявилъ, что онъ желаетъ принять христіанскую вѣру и креститься. Что заставляетъ тебя оставить свою магометанскую вѣру? Онъ отвѣчалъ, что уже болѣе трехъ лѣтъ намѣренъ быть крестившимся, но не имѣть возможности, боясь строгаго присмотра и преслѣдованія муллы Хамзина.

Когда у вижу, говорилъ онъ, гдѣ русскія дѣти
учатъ грамоту, я съ охотою слушалъ ихъ и таяло
мое сердце, когда они читаютъ свои русскія молит-
вы. Но за мною строго слѣдили татары, жившіе со
мною вмѣстѣ на фабрикѣ. Настоящій великий постыдъ
даже и не пускали никуда съ фабрики. Нынѣ на
Пасху удалось мнѣ съ товарищемъ быть въ одномъ
домѣ у Русскаго. Хозяинъ дома сказацъ мнѣ: „Хри-
стосъ воскрес; я ему отвѣтилъ воистину воскресе!“
Бывшій со мною единовѣрецъ татаринъ, услышавъ
эти мои слова, объявилъ о семъ Хамзину, который
приказалъ еще строже слѣдить за мною, дабы я не
убѣжать въ крещеную вѣру. Но, имѣя твердое на-
мѣреніе принять христіанство отъ всего сердца, я
наконецъ рѣшился скрыться съ фабрики, и, благо-
даря вотъ этимъ добрымъ людямъ, я наконецъ, слава
Богу, добрался до васъ, батюшка! Скорѣе крести-
меня, а не то татары, отиявъ меня обратно отъ
васъ, убьютъ меня. Выслушавъ его просьбу, ис-
тиину которой заевидѣтельствовали всѣ трое вы-
шеизначенныя крестьяне, я все таки не рѣшился,
страха ради татаръ, оставить его у себя въ домѣ,
тѣмъ болѣе, что желалъ еще болѣе удостовѣриться
въ истинѣ его словъ. На призывъ мой со становой
квартиры тотъ же часъ явился ко мнѣ сотникъ, ко-
торый съ однимъ провожатымъ Николаемъ Штахи-
нымъ взялъ татарина на станъ до прїзда становаго
пристава. Приставъ въ это время былъ въ уѣз-
дѣ и скоро приѣхалъ. Благодаря заботливому вни-
манію и усердію къ сему дѣлу со стороны приста-

ва Александра Петровича Боголюбенского, дело пошло законнымъ порядкомъ и безбоязнико. 8 и 9-го число Хамедулла ходилъ со мною къ богослужению, въ притворѣ церковномъ стоялъ во время литургіи оглашенныхъ и былъ выводимъ по возглашенніи діакономъ, „Елицы оглашенній изъдите.“ Остальное время дни мы съ Хамедуллою изучили краткія молитвы. Дабы еще болѣе убѣдиться въ несомнѣнной рѣшимости Хамедуллы принять Православную вѣру, я 10 числа Апрѣля послѣ литургіи пошелъ съ нимъ въ домъ владѣицы села Честровки, ея Сіятельства Аны Петровны Бахметевой, гдѣ мы съ Хамедуллою были приняты весьма благосклонно. Ея Сіятельство распрашивала его Хамедуллу о причинахъ оставленія имъ магометанства, и онъ тоже отвѣчалъ ей, что и мнѣ — присовокупивъ, что татары молятся не Богу, а слугѣ діавола — Магомету. Потомъ Г-жа Бахметева его спросила не жалко ли ему будемъ оставить жену и маленькаго сына? (Онъ женатъ и имѣеть 2-хъ-лѣтнаго сына.) Хамедулла утвердительно сказалъ, что не жалко. Я спросилъ: почему это ты говоришь не жалко, ведь они твои родные? и онъ не обинуясь рассказалъ, что два уже года ихъ не видитъ и видѣть не желаетъ. Я на родинѣ, говорилъ онъ, много претерпѣлъ отъ нихъ горькаго. Прежде сихъ 2-хъ прошедшихъ лѣтъ хозяинъ фабрики, замѣтивъ, что я неизрѣдѣно окрещусь, отправилъ меня на родину, гдѣ меня ругали, гнали и часто жестоко били, и отъ такого со мною жестокаго обращенія моихъ домашнихъ, я

съ мѣсяцъ вылежалъ въ постелѣ; а потому и мнѣ ихъ не только не жалко, но даже и думать про нихъ не хочу. Отъ Г-жи Бахметевой съ Хамедуллою пришедши въ свой домъ, я опять занялся съ нимъ изученіемъ молитвъ. Къ несчастію онъ неграмотенъ; впрочемъ изученные молитвы выражаетъ толково. 11 числа Апрѣля послѣ утрени я нарекъ имя Хамедулль Александръ по его желанію, а послѣ литургіи весь день изучали съ нимъ молитвы на—изъустъ. Изучили кратко жизнь Иисуса Христа и жизнь Преблагословенной Дѣвы Маріи Богородицы, послужившей тайпъ воплощенія. 12-го весь день просидѣли за азбукою, по которой твердили Символъ Вѣры и репитировали по чину, положенному въ требникѣ, отреченіе и проклятіе турецкія вѣры. По изученіи краткихъ начатковъ христіанскія вѣры, я обще съ восприемниками (*) назначилъ днѣмъ крещенія 13-е Апрѣля. Благочестивый людь нашего села еще до утрени начиная толпами стекаться къ храму, дабы видѣть совершение таинства надъ взрослымъ магометаниномъ. По окончаніи утрени, началось приготовленіе къ крещенію оглашенаго магометанина. Дабы не утомить, 6-ть дней ностишагося и готовящагося къ проевѣщенію, Александра, я предварительно совершилъ проскомидію. По прибытіи въ церковь восприемника и восприемницы, оглашенный былъ введенъ изъ притвора церкови-

(*) Восприемниками были: Становой приставъ 2 става Александръ Петровичъ Богороденскій и Московская мѣщанка Шевака Кириллова Мозжухина.

то въ храмъ. Стеченіе народа было огромное, и я не безъ труда, можно сказать, протолкался до оглашеннаго для совершенія надъ нимъ обряда отрицанія, проклятія Магомета, Алкорана и богохульнаго его мудрованія. Трогательно и поучительно было для православныхъ это отрицаніе, проклятие и за симъ вмѣстъ оглашеніе; у многихъ видны были слезы, и у всѣхъ была единодушная и пламенная молитва. По окончаніи огласительныхъ молитвъ, я съ оглашеннымъ, за которымъ следовали восприемники, вошелъ прямо на средину храма къ приготовленной купели. Самые трогательные были тѣ минуты, когда я сталъ погружать его въ купель и произносить совершилельныя слова Св. Таинства крещенія: „крещается рабъ Божій, имя рекъ, во имя Отца и Сына и Св. Духа“ и пр. Такая водворилась тишина въ народѣ, что только колыханіе и плескъ воды было слышно и видимо напоминаль туть Йорданъ, гдѣ Божественный Иисусъ-Искупитель человѣческаго рода Иисусъ Христосъ преклонялъ главу подъ руку Предтечеву. Не мало благоговѣйному вниманію народа и крещенаго способствовало и стройное пѣніе нашего изтаріи существующаго хора пѣвчихъ. Среди безмолвія народа стройный хоръ пѣвчихъ прішествіи вокругъ купели прошло громко: Елизы во Христа крестистеся, во Христа облекостеся. Алилуїя. (трижды.) По совершенніи крещенія новопрісвѣщенный, благоговѣйно выслушавъ Божественную Литургію, былъ мною пріобщенъ св. Христовыхъ Таинъ. Въ настоящее время Александръ Александ-

ровъ Петровъ обучается грамотѣ. Такъ было совершио таинство крещенія надъ магометаниемъ. Молю Бога, чтобы онъ Всеблагій, далъ ему вся силы, яже къ животу и благочестію.

Рѣчъ

при крещеніи магометанна.

Возлюбленное о Христѣ и новопросвѣщенное чадо! Ты неотступно просилъ меня, служителя Ултаря Господня, совершить надъ тобою таинство св. Крещенія и вотъ оно надъ тобою совершиено сей часъ. Мало того, ты пріялъ сугубую благодать Св. Духа въ таинствѣ Миропомазанія, крѣзъ которое дано обручение Духа въ сердце твоє, — ты получилъ дары неоцѣненные, вѣчные, возвращающіе и укрѣпляющіе въ жизни духовной. Божъ нашъ, не хотай смерти грѣшника, еще тѣснѣйшимъ образомъ соединится съ тобою, увѣровавшимъ въ него чрезъ вкушеніе тобою тѣла и крови въ таинствѣ Причащенія, и содѣлаетъ тебя причастникомъ жизни вѣчной. „Идій Мою плоть и піай Мою кровь и мати жизнь вѣчный“. (Иоан. VI. 54). И такъ привѣтствуя тебя съ новымъ именемъ христианна! Ты уже не синь гиѣва Божія, не наслѣдникъ ада, не рабъ діавола, а синь благодати, наслѣдникъ царствія небеснаго, побѣдитель діавола. Проклялъ турецкую звру, Магомета, Алкераля, и все богохульное ихъ мудрова-

ие, ты чрезъ сік таинства, омылся, освятился и просвѣтился вѣрою во Иисуса Христа Бога нашего. По этому возлюби Его всею душою твою и всѣмъ существомъ твоимъ и надѣйся во всей твоей жизни на Него, какъ истиннаго Бога, нашего ради спасенія спасшаго съ небесъ на землю, вочеловѣчшагося и воплотившагося отъ Духа Свята и Маріи Дѣвы,— Распятаго на крестѣ, страдавша и погребенна, воскресшаго въ третій день по писаніямъ, вознесшагося на небо и сѣдящаго одесную Бога Отца. И ваесь предстоящіе и молящеся въ семъ храмѣ, правосл. хр., привѣтствую съ новопросвѣщеннымъ братомъ и близкимъ. По вѣрѣ онъ теперь нашъ братъ и искренній. Богъ заповѣдалъ намъ любить близкихъ, какъ самихъ себя. Возлюбимъ же его по заповѣди Господа. Съ возложеніемъ на него креста, у него теперь неѣтъ ни отца, ни матери, ни родныхъ, ни друзей. Облегчимъ его настоящее трудное положеніе. Онъ теперь можетъ жить только подъ руководствомъ нашимъ. Если онъ взалчеть, накормимъ его, если вжадеть, напоимъ его, если будетъ нуждаться въ одѣждѣ — одѣнемъ его. Если не будетъ имѣть крова — пріютимъ его. Если будетъ печалиться — утѣшимъ его. Докажемъ дѣлами милосердія къ ближнему, что мы не по имени только христіане, а на самомъ дѣлѣ. Его единовѣрцы, услышавъ о его крещеніи, съ злорадствомъ изгнануть его изъ своего общества и проклянутъ. Вы, воспріемникъ и воспріемница, заступите для него мѣсто отца и матери. Возложивши на него крестъ, бѣлую и чистую

одежду, облегчайте тяжесть креста ~~напоминаниемъ~~ ему о распятомъ на немъ Господѣ нашемъ Іисусѣ Христѣ и старайтесь чтобы и жизнь его была чужда всѣхъ грѣховъ, сквернившихъ человѣка. Избавляйте отъ житейскихъ нуждъ и скорбей по силѣ возможности. Для него всякая нужда теперь трудна. Впрочемъ да поможетъ намъ и ему Господь Богъ. А теперь помолимся въ семъ священномъ храмѣ на литургіи, совокупно, дабы Господь Богъ утвердилъ, укрѣпилъ и даровалъ новопросвѣщенному Божественныхъ силъ, яже къ животу и богоугодной жизни, и насть сподобилъ небеснаго царствія Своего. Аминь.

Городиц. у. с. Пестровки Священ. Иоаннъ Сталышинъ.

❶ домашнихъ духовныхъ завѣщаній.

Духовное завѣщаніе (т. X. ч. 1 ст. 1010) есть законное объявление воли владѣльца о его имуществѣ на случай его смерти; но воля эта часто, при всемъ искреннемъ желаніи лицъ, на обязанности которыхъ лежить исполненіе ея, остается неисполненою по неутверждению окружнымъ судомъ духовныхъ завѣщаній, въ большинствѣ случаевъ чрезъ несоблюдение, при составленіи домашнихъ духовныхъ завѣщаній, тѣхъ, закономъ установлен-

ныхъ, формальностей, которыхъ необходимы для смысла посмертнаго акта и которыхъ, по пера спрестраншю между простымъ народомъ свода законовъ, совершенно ему неизвестны.

Для того, чтобы домашнее духовное завѣщаніе было утверждено, законъ нашъ требуетъ:

а) Чтобы оно было составлено въ здравомъ умѣ и твердой памяти; б) чтобы лицо, составляющее духовное завѣщаніе, было не моложе 21-го года; в) чтобы не было написано одно завѣщаніе отъ двухъ лицъ; г) чтобы имущества завѣщаемаго и лица, которыемъ завѣщаются, были означены въ завѣщаніи съ точностью; д) чтобы было написано на бумагѣ, состоящей изъ двухъ одинаковыхъ половицъ, а если написано на несколькихъ листахъ и не рукою завѣщателя, то должно быть скрѣплено по листамъ или самимъ завѣщателемъ, или тѣмъ, кто вмѣсто него, по безграмотству или другимъ законнымъ причинамъ, рукоприкладствовалъ, таъ чтобы на каждомъ листѣ было не менѣе одного цѣлаго слова; е) когда завѣщаніе написано другимъ, сверхъ собственоручной подписи завѣщателя должна быть на неѣ подпись того, кто написалъ завѣщаніе, и сверхъ того, подпись трехъ свидѣтелей или по крайней мѣрѣ двухъ, если въ числѣ ихъ находится духовный отецъ завѣщателя; въ подписаніи же сей должно быть подробнѣ означено и званіе завѣщателя. — Соединеніе въ одномъ лицѣ переписчика, рукоприкладчика за завѣщателя и свидѣтеля воспрещается, и на сей основаніи переписчикъ завѣщанія не можетъ быть ни рукопри-

кладчикомъ за завѣщателя, ни свидѣтелемъ при завѣщаніи, ни рукоприкладчикомъ за свидѣтеля; равнѣмъ образомъ, рукоприкладчикъ за завѣщателя не можетъ быть свидѣтелемъ при завѣщаніи или рукоприкладчикомъ за свидѣтеля; въ подписи за завѣщателя, не умѣющаго писать или не могущаго за болѣзнио, должно быть именно означено — за неумѣніемъ-ли завѣщателя или за болѣзнио учинена имъ та подпись; ж) свидѣтелями при завѣщаніи не могутъ быть: 1, лица, въ пользу коихъ сдѣлано завѣщаніе; 2, родственники сихъ лицъ до четвертой степени и свойственники до третьей степени, если завѣщаніе дѣлается не въ пользу прямыхъ наследниковъ вполнѣ, или — хотя частію; 3, духовнія приказчики и опекуны, назначенные по духовному завѣщанію; 4, тѣ, которые по закону не имѣютъ права сами завѣщать; 4, вѣтъ тѣ, когдѣ по общимъ законамъ, во свидѣтельство по дѣламъ гражданскимъ не приемлются: несовершеннолѣтніе, неграмотные, безумные, сумашедшіе, а также и женщины въ Полтавской и Черниговской губерніяхъ; з) всякое духовное завѣщаніе, по смерти завѣщателя въ течение одного года, должно быть непремѣнно представлено для утвержденія къ исполненію въ окружный судъ, вѣсть съ метрическими отъ священника свидѣтельствомъ о смерти завѣщателя. По истечении года завѣщанія къ явкѣ не призываются и считаются ипчтожными, исключая, если наследникъ, по завѣщанію, можетъ представить неопровергнувшія доказательства, что срокъ для явки пропущенъ имъ.

3) Бесѣды на книгу пр. Іоны. Цѣна 25 к. съ пересылкою.

4) Пастырская жизнь по воззрѣніямъ вселенской Церкви. Выпукъ первый. Ц. 45 коп. съ пересылкою.

Пензенскій Городской Общественный Банкъ

(СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛЪ 167.257 РУБ.)

ПРИНИМАЕТЪ ВКЛАДЫ для ОБРАЩЕНИЯ изъ ПРОЦЕНТОВЪ:

На безсрочное время изъ 5% въ годъ

На сроки до 7-ми лѣтъ — 5½%.

до 12-ти лѣтъ — 6%.

На вѣчное время — 6½%.

Покупаетъ и продаетъ процентныя бумаги какъ за свой счетъ, такъ и по порученіямъ частныхъ лицъ.

Выдаетъ переводы на Москву съ платою за комиссію отъ ¼ до ¼% съ рубля.

УЧИТЫВАЕТЪ ВЕКСЕЛИ и выдастъ ССУДЫ подъ ЗАЛОГИ:

а., процентныхъ бумагъ.

б., драгоцѣнныхъ вещей.

в., строеній, находящихся въ г. Пензѣ.

Проценты по учетной и ссудной операциимъ взимаются отъ 8 до 9-ти, смотря по срокамъ.

Вклады принимаются лично или чрезъ почту отъ частныхъ лицъ всѣхъ сословій, отъ казенныхъ и общественныхъ учрежденій, отъ церквей и монастырей изъ всѣхъ мѣстъ Имперіи. Вклады именные должны быть не менѣе 50 руб., а изъ неизвѣстнаго (на предъявителя) не менѣе 300 руб. — Вклады возвращаются и проценты на нихъ выдаются наличными вкладчикамъ въ тотъ же день по

предъявленіи билетовъ, а отсутствующимъ высылаются съ первою отъдающею почтою.

Безыменные билеты Пензенскаго Городскаго Общественнаго Банка, на приватные имъ вклады, принимаются по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ наравнѣ съ наличными деньгами во всей Пензенской губерніи.

Всѣ операции Правленія Банка производить коммерческимъ порядкомъ, удовлетворяя каждого въ возможной скорости.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

1., О Блаженствѣ Евангельскомъ: Слова на день святителя и чудотворца Николая. Пр. Иса Бурлуцкаго. 2., Христіанская семья. (продолженіе) А. У. А., Крещеніе магометанки. 5., Рѣчь при крещеніи магометанки. 6., О домашнихъ духовныхъ занятияхъ. 7., Объясненіе.

Редакторъ: Протоіерей Іаковъ Бурлуцкій.
Дозволено цenzурою. Ценза 1871 года Августа 4 дня.
Цензоръ: Као, Протоіерей Ф. Наимѣлевский.

Печ. въ Типогр. Пенз. Губернск. Управы. Государств. Печуществами.

90
п2

ЧЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ:
1го и 16го чиселъ.

Подпись принимается въ Редакціи при Чензенской Консисторії и въ квартирѣ Редактора

Цѣна годовому изданію Вѣдомостей безъ доставки 4 р. 50 г.
съ пересыпкою 5 руб.

16 ИЮЛЯ

№ 14

1871 ГОДА

СТАТЬЯ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Указы Святѣйшаго Правительствующаго Сѵюда.

Отъ 17 Апрѣля 1871 года за № 22. *О заготовлении пансионерамъ Семинаріи спальныхъ приборовъ, одинакового сида съ приборами казенпокошныхъ воспитанниковъ*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйший Правительствующій Сѵюдъ слушали предложеніе Господина Сѵюдальшаго Оберъ-Прокурора, отъ 22 Января сего года за № 743, объ обязательности для родителей или родственниковъ, при помѣщепіи воспитанниковъ преобразованныхъ Семинарій въ число пансионеровъ, заготовить постельный для нихъ приладежности одинакового

въда съ казенными, И, по справѣ, Проказали: По по-
воду замѣчаныхъ Членомъ Ревизоромъ Учебнаго Комите-
та, въ спальныхъ комнатахъ казеноконцовыхъ воспитан-
никовъ одпой изъ преобразованныхъ Семинарій, нестроги
и разнообразія спальныхъ приборовъ, вслѣдствіе дозволе-
нія Семинарскаго начальства пансионерамъ изъ своею
ныхъ воспитанниковъ имѣть собственные для ихъ постелей
разноцвѣтныя одѣяла и паволочки, Сиятъ Синодъ при-
знаетъ необходимымъ, во избѣженіе подобной нестроги
въ спальныхъ ученическихъ комнатахъ, поставить въ обя-
занность Семинарскихъ начальствъ, чтобы не иначе помѣ-
щали своею воспитанниковъ въ число пансионеровъ,
какъ по взносы ихъ родителями или родственниками, не-
зависимо отъ платы за содержаніе, особой суммы, въ слѣ-
дующемъ по сметному исчислению количествѣ, на изготов-
леніе каждому пансионеру постельныхъ принадлежностей
одинакового вида и качества съ казенными, требуя въ
подлежащее время таковыхъ взносовъ отъ родителей или
родственниковъ пансионеровъ и на возобновленіе постель-
ныхъ для нихъ приборовъ, но установленнымъ на таковой
предметъ правиламъ. Вмѣсть съ тѣмъ предписать Семи-
нарскимъ начальствамъ, чтобы приняли должныя мѣры въ
содержанію спальныхъ ученическихъ комнатъ и постель-
ныхъ приборовъ къ надлежащей чистотѣ и опрятности и
чтобы въ течениіи для спальныхъ комнатъ непремѣнно за-
вирасіть и воспитанники отюдь не были допускаемы въ
спальню; о чёмъ, для заискищихъ распоряженій и исполн-
енія, послать Преосвященнѣмъ Епархиальному Архіерскумъ
циркулярный узазъ.

Отъ 17 Апрѣля 1871 года за № 23. *О воспрещении
устройства въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ концер-
товъ, спектаклей, чтенія и другихъ публичныхъ соб-
раний*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейший Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Синодального Оберъ Прокурора, отъ 13 Февраля сего года за № 169, во поводу допущенія въ ибко-терыхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ литературно-музыкальныхъ вечеровъ и концертовъ, большою частию, изъ съѣтскихъ піесь (отрывковъ изъ оперъ) и при значительномъ стеченіи постороннихъ посѣтителей. Имѣя въ виду, что подобныя собранія могутъ сопровождаться неблагопріятными, въ педагогическомъ отношеніи, послѣдствіями, требуя на приготовленіе къ нимъ не мало времени, отвлекая воспитанниковъ отъ прямыхъ обязанностей и развивая въ нихъ наклонность къ разсканиости и развлечени-и, Господинъ Оберъ-Прокуроръ признаетъ сказанныя собранія, имѣющія при томъ видѣ публичности, неумѣстными въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и несогласными съ 4-мъ пунктомъ Высочайше одобренныхъ 26 Мая 1867 года правилъ о надзорѣ за учащимися, не позволяющими послѣднимъ устройства концертовъ, спектаклей, чтений и другихъ публичныхъ собраний. Приказали: По § 160-му Уст. Дух. Сем. хотя и поощряются развивающія и облагораживающія эстетический вкусъ воспитанниковъ занятия пѣніемъ и музыкою, но таковыя занятия должны строго согласоваться съ назначеніемъ духовно-учебныхъ заведеній и не отвлекать воспитанниковъ отъ исполненія ихъ глав-

ныхъ въ прямыхъ обязанностяхъ. Вседѣствие сего и усматривалъ изъ настоящаго предложенія Господина Оберъ-Прокурора, что допущенный въ иѣкоторыхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ литературно-музыкальныи собрашія, во-преки Высочайшему одобрѣнію 26 го Мая 1867 г. правилъ о надзорѣ за учащимися, имѣли видъ публичности, Святѣйший Синодъ опредѣляетъ: устройство подобнаго рода собраній въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ воспретить; о чёмъ, для должностаго распоряженія и исполненія, послать Епархиальнымъ Преосвященнымъ, царкулярно, печатные указы.

Отъ 17 Апрѣля 1871 г. за № 24. Относительно способа взысканія съ казеннокоштныхъ воспитанниковъ денегъ за содержаніе ихъ въ Семинаріи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеній Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, огъ 26 Ноября 1870 года за № 277, журналъ Ученаго Комитета по возбужденному однимъ изъ Преосвященныхъ вопросу о томъ, какими мѣрами могло бы быть обеспечено требуемое § 181 Сем. Устава взысканіе денегъ за содержаніе казеннокоштныхъ учениковъ Семинарій въ случаѣ ихъ выхода изъ духовнаго вѣдомства въ гражданское, до окончавія учебнаго курса или послѣ онаго. Приказали: Въ обеспеченіе требуемаго по § 181 Уст. Дух. Сем. взысканія денегъ съ казеннокоштныхъ учениковъ Семинарій, въ случаѣ выхода ихъ изъ духовнаго вѣдомства въ свѣтское, предписывать Семинарскимъ Правленіямъ, чтобы

они на аттестатахъ и свидѣтельствахъ такихъ воспитанниковъ прописывали исступительно, что предѣзители этихъ документовъ, въ случаѣ поступленія ихъ въ гражданское вѣдомство, обязаны по § 181 Высоч. утвержд. 14 Мая 1871 г. Уст. Дух. Сем. возвратить духовному вѣдомству сумму, употребленную на ихъ содержаніе изъ Семинаріи; о чмъ Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіеремъ, для зависящихъ распоряженій и исполненія, дать знать циркулярнымъ указомъ.

Отъ 27 Мая 1871 г. за № 33. *По Высочайшему повелію. Объ учрежденіи Викариатства въ Донской Епархіи.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейший Правительствующій Сѵводъ слушалъ Высочайшее утвержденій докладъ Святейшаго Сѵвода, въ коемъ представлены были на Высочайшее ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА благоусмотрѣніе предложенія Сѵвода объ учрежденіи Викариатства въ Донской епархіи на сѫдущихъ основаніяхъ: а) Викарию сей епархіи именовать Епископомъ Аксайскимъ, а мѣсто пребываніе имѣть въ г. Новочеркасскѣ, съ назначеніемъ ему временнаго мѣстожительства въ одномъ изъ домовъ Новочеркасскаго духовнаго училища, съ тѣмъ, чтобы постоянное помѣщеніе было устроено въ послѣдствіи въ одномъ изъ зданий при Архіерейскомъ домѣ; б) на содержаніе Викариаго Епископа назначить ему изъ остатковъ отъ общей суммы доходовъ, поступающихъ на духовно-учебныя заведенія Донской епархіи, въ жалованье 1500 руб., столовыхъ 800 р.

и, сверхъ сего, 350 руб. на экипажъ и 350 р. на письмоводителя и канцелярскіе расходы; в) разницу и принадлежности Архиерейскаго служенія предоставить Викарию пользоваться отъ Донскаго Архиерейскаго дома. На подлинномъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО созволѣть, въ 25 день сего Мая написать Собственноручно: «*Быть по сему.*» Приказали: Объ учрежденіи Викариатства въ Донской епархіи дать знать по Духовному вѣдомству печатными указами.

Отъ 8 Юни 1871 г. за № 35. *Объ измѣненіи порядка выдачи изъ Консисторій пенсіонерамъ Епархіального вѣдомства указовъ на получение пенсій.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Сѵводъ слушали докладъ Сѵподальской Канцеляріи (по 1-му Отдѣлению) о томъ, что при введеніи въ дѣйствіе Временныхъ Правилъ о пенсіяхъ священнослужителямъ Епархіального вѣдомства и вдовамъ ихъ, на изложеніи въ циркуляромъ указъ Святейшаго Сѵнода, отъ 23 Сентября 1866 года, основавшъ, Сѵводомъ положено было сообщать о назначенныхъ, по распоряженію его, пенсіахъ и пособіяхъ одновременно какъ подлежащимъ Епархіальнымъ начальствамъ особыми отъ Сѵнода указами, для выдачи пенсіонерамъ указовъ изъ Консисторій на получение пенсій, такъ и Хозяйственному Управлению для подлежащихъ со стороны оного спешеннѣемъ Министерствомъ Финансовъ о производствѣ, откуда слѣдуетъ, назначенныхъ пенсій. Но такъ какъ при такомъ порядке извѣщенія отъ Епархіальныхъ начальствъ пенсіо-

вераю о назначении имъ Свадомъ пенсий дѣлались прежде, чѣмъ могли посаѣдоватъ требуемыя по сему предмету распоряженія со стороны Министерства Финансовъ, въ особенности при недостаткѣ положенного на пенсіи кредита, то весьма многіе изъ пенсионеровъ, не получая, долгое время, изъ Казенныхъ Палатъ и Казначействъ расчетныхъ листовъ на получение назначеннаго имъ пенсій, стали обращаться съ жалобами на это въ Святейшій Сѵнодъ, Хозяйственное при опекѣ Управлію и Министерство Финансовъ. Посему въ устраниеніе на будущее время обременительной по таковымъ жалобамъ переписки, Святейшій Сѵнодъ, согласно особому ~~записанию~~ ^{22 Ноября} ~~записанию~~ ^{16 Марта} Министра Финансовъ, отъ 15 Декабря 1869 года за № 5867, и заключенію Хозяйственнаго Управления, опредѣленіемъ ^{22 Ноября} ~~записанию~~ ^{16 Марта} прошлаго 1870 года, отмѣнилъ извѣщеніе Сѵнодскими указами Преосвященныхъ о назначенныхъ пенсіяхъ, предоставилъ Хозяйственному Управлію извѣщать о семъ Епархиальному начальству, по подученіи отъ Департамента Государственнаго Казначейства отрывовъ о томъ, что со стороны онаго распоряженіе о производствѣ пенсій уже сдѣлано, съ тѣмъ, чтобы Управліе о сей перемѣнѣ въ порядокъ извѣщенія уведомило Преосвященныхъ. Но смотря на это некоторыя Духовныя Консисторіи, по получениіи отъ Хозяйственнаго Управления увѣдомлений о назначенныхъ пенсіяхъ, сообщаютъ Сѵнодальней Канцеляріи, что они затрудняются, на основаніи сихъ увѣдомлений, выдавать пенсионерамъ указы на получение пенсій, такъ какъ по предписанному въ указѣ Святѣшаго Сѵнода, отъ 22 Сентября 1866 года, порядку таковые указы положено

было выдавать изъ Консисторії на основаніи указовъ Святѣйшаго Синода. Приказали: 1) Дѣлъ знать Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архієрелямъ царкулярнымъ узазомъ, что, за отмѣною, по опредѣленію Святѣйшаго Синода ^{22 Января} _{16 марта} 1870 года, указныхъ отъ Синода извѣщений о назначеніи Духовнымъ лицамъ пенсій, требуемые на получение таковыхъ пенсій указы изъ Консисторії должны быть выдаваемы пенсіонерамъ на основаніи уведомлений о томъ Хозяйственнаго Управления; при чёмъ въ сихъ указахъ Консисторії слова: «слушали указъ Святѣйшаго Синода отъ такого-то года, мѣсяца и числа за №;» должны быть замѣнены словами: «слушали послѣдовавшее, въ исполненіе опредѣленія Святѣйшаго Синода, отвѣщеніе Хозяйственнаго Управления при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ такого-то года, мѣсяца и числа за №;» 2) поручить Хозяйственному Управлению сообщить о семъ Министерству Финансовъ, впослѣдствіе вышеупомянутаго отвѣщенія Статьи-Секретаря Рейтерна за № 5867, для сообщенія о таковомъ измѣненіи подвѣдомственнымъ Министерству Палатамъ и Казначействамъ.

Отъ Хозяйственнаго управлениія при Святѣйшемъ Синодѣ. (*)

На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода, ^{19 Августа} _{21 Сентября} 1870 г., хозяйственное управлениe при Святѣйшемъ Синодѣ самъ извѣщаетъ правленія духовныхъ академій и семинарій, для надлежащаго исполненія, что Святѣйший Синодъ,

(*) Къ № 25 „Духовной Бесѣды“.

и, разсмотрѣвъ первыхъ выпускъ издаваемаго при Императорской академіи художествъ, по прилагаемой программѣ, журнала: «Христіанскія и русскія древности и археология», находя изданіе это полезнымъ пособіемъ при преподаваніи церковной археологии въ духовныхъ академіяхъ и семинаріяхъ, опредѣленіемъ 14 и 27 Августа 1871 г., поручая хозяйственному управлению сдѣлать распоряженіе о выпискѣ этого журнала академическими и семинарскими правленіями.

Программа журнала.

Императорская академія художествъ, съ соизволенія Государя Императора, предприняла, подъ редакцію В. А. Прохорова, специальное посвященное археологіи изданіе.

I. Христіанскія древности и археология съ рисунками памятниковъ древностей: а) церковной архитектуры, б) скульптуры и рѣзьбы, в) иконописи, фресковъ и мозаикъ, г) церковной утвари и другихъ священныхъ предметовъ съ историческими и археологическими разъясненіями.

II. Русскія древности, тоже съ рисунками, относящимися ко всемъ отраслямъ русского искусства, разъясняющими события историческая и бытъ народный во всѣхъ отвѣзіяхъ: а) въ военномъ, б) въ гражданскомъ, в) домашнемъ и г) русскія одежды въ разныхъ периодахъ и пр.

Ежемѣсячное годовое изданіе, состоящее изъ 12 книгъ, «Христіанскія древности, археология и русскія древности» 12 руб., а съ пересылкою 14 руб.

Подписаться можно въ правлении Императорской академіи художествъ.

Назначеніе Архимандрита Никапора во Епископа
Аксайскаго, Викария Донской Епархіи.

Высочайше утвержденіемъ Его Императорскимъ Вели-

чествомъ, въ 25-й день Мая, всеподданѣйшимъ докладомъ Синода, повелѣто быть Епископомъ Аксайскимъ, Викаріемъ Донской епархіи, Ректору Казацкой Академіи Архимандриту Никанору».

II.

Распоряженія Пензенскаго Епархіального Начальства.

Пензенская Духовная Консисторія слушали сообщеніе о. Ректора Московской Духовной Академіи Протоіерея Горского, по предмету возобновленія издания, съ 1871 года „Творений Св. Отецъ“ въ русскомъ переводе. Съ утвержденія Его Преосвященства, — *Приказали:* Объявленіе, по вышеозначеному предмету, напечатать (.) въ Пензенскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ, съ предложеніемъ духовенству вынискіи удовлетворяющаго изданія.

Объявляется признательность Епархіального Начальства:

Прахожанамъ села Шуструя, Нижнедомовскаго уѣзда, за пожертвованіе 800 руб. 94 коп. на исправленіе приходскаго храма.

Владѣльцамъ села Луиды, Керенскаго уѣзда, Евдокію Рудольфъ и Петру Верхолетову за пожертвованіе материала въ 100 руб. для устройства деревянной ограды вокругъ приходской своей церкви и прихожанамъ того села за пожертвованіе 100 руб. на тотъ же предметъ, а равно и Священнику того села Михаилу Любимову за заботливость по устройству ограды.

Прихожанамъ села Протасова, Саранскаго уѣзда, за пожертвованіе десятъ 200 руб. на перезвѣтъ колокола для своей приходской церкви.

III.

Свѣдѣнія по Пензенскому духовно-учебному
вѣдомству.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКъ (*)

учениковъ Пензенской Духовной Семинаріи, составленный въ Педагогическомъ Собрани, послѣ испытания, бывшаго въ Июнь мѣсяцѣ 1870 г., учебнаго года.

А., Классъ шестой (VII-й.)

РАЗРЯДЪ I.

1., Яковъ Миловсій, Василій Тепловъ, Иванъ Надеждинскій, Сергій Любимовъ, 5., Иванъ Смирновъ, Павелъ Стальшинъ, Валеріанъ Флоринскій, Ануарій Богдановъ, Трофимъ Архангельскій, 10., Василій Малетовъ, Семенъ Муханъ, Николай Ювенскій.

РАЗРЯДЪ II.

Яковъ Полянскій, Лука Ключевъ, 15., Андрей Покровский, Степанъ Антониновъ, Евгений Крестогорскій, Иванъ Кантовъ, Иванъ Скадигеровъ, 20., Яковъ Потоцкій, Алексѣй Рождественскій, Михаилъ Миловзоровъ, Павелъ Николаевскій.

РАЗРЯДЪ III.

Николай Бѣликовъ, 25., Петръ Надежденскій, Василій Аравійскій, 27., Егоръ Ястребовъ.

(*) Препровождень, для запечатанія, при отишении Правления Пензенской Дух. Семинаріи отъ 1 Июля 1871 г. за № 232.

Б., Классъ пятый (Чтвѣртій.)

Назначаются къ переводу изъ пятаго класса въ шестой.

РАЗРЯДЪ I.

1., Павелъ Миловскій, Петръ Беневольскій, Михаилъ Прудентовъ, Никодай Архангельскій, 5., Валеріанъ Любимовъ, Валеріанъ Успенскій, Никодай Мемноновъ, Федоръ Петровъ, Петръ Гравдицкій, 10., Иванъ Лагарповъ, Александъръ Лавровъ, Михаилъ Иллюстрарь, Иванъ Бурдасовъ, Александръ Каллистовъ, 15., Егоръ Гиркововъ, Михаилъ Бѣляевъ, Иванъ Аракчеевскій, Иванъ Бѣлозерскій, Иванъ Доровлевъ, 20., Иванъ Юницкій, Федоръ Румянцевъ, Иванъ Студенцовъ, Герасимъ Родниковскій, Андрей Европейцевъ, 25., Василій Соловьевъ, Истръ Алявдинъ, Иванъ Разумовскій, Иванъ Бобровъ, Димитрій Европейцевъ.

РАЗРЯДЪ II.

30., Алексей Бѣловзоровъ, Фотій Алявдинъ, Павелъ Тонитровъ, Никодай Студенцовъ, Василій Троицкій, 35., Карпъ Беневольскій, Петръ Лентовскій, Иванъ Троицкій, Николай Салмановъ, Александръ Виноградовъ, 40., Михаилъ Сибжиницкій, Николай Ихонтовъ, Михаилъ Артоболевскій, Александръ Люстровъ, Василій Адоринскій, 45., Петръ Аравійскій, Василій Богородскій, Петръ Кизежскій, Иванъ Покровскій, Димитрій Фриловскій, 50., Михаилъ Свинцовъ.

РАЗРЯДЪ III.

Иванъ Надеждинъ. По малоуспѣшности увольняется изъ Семинарии.

ІІІ., Классъ четвертый (ІV^о.)

Назначаются къ переводу изъ четвертаго класса въ пятый.

РАЗРЯДЪ I.

1., Дмитрій Студенскій, Иванъ Студенскій, Павелъ Александровъ, Владомиръ Гомеровъ, 5., Александръ Синайскій,

РАЗРЯДЪ II.

Илья Богоявленскій, Ииокентій Побѣдовъ, Михаилъ Артоболевскій, Павелъ Аргентовъ, 10., Петръ Румянцевъ Михаилъ Сацердотовъ, Алексій Никольскій, Константинъ Миролюбовъ, Алексій Скородумовъ, Василій Семилейскій, Александръ Катоновъ, Иванъ Феликовъ, Олимпъ Архангельскій, Василій Быстровъ, 20., Александръ Розановъ, Михаилъ Благовѣщенскій, Иванъ Виноградовъ, Иванъ Тиховъ, Петръ Исинскій, 25., Павелъ Успенскій, Павелъ Вѣнцевосцевъ, Яковъ Соловьевъ, Федоръ Лентовскій, Павелъ Скафтышевъ, 30., Дмитрій Стальшинъ, Николай Несмѣловъ, Василій Аполлоновъ, Рафаилъ Земблиновъ, Федоръ Исинскій, 35., Андрей Небосклоновъ, Александръ Княжескій, Николай Златомрежевъ, Андрей Доброхотовъ, Николай Коронатовъ,
40., Семенъ Мокшковъ, | Не державши экзамена по бо-
Григорій Надеждинъ, | лѣзви.

ІІІ., Классъ третій (ІІІ.).

Назначаются къ переводу изъ третьаго класса въ четвертый.

РАЗРЯДЪ I.

1., Василій Никольскій, Дмитрій Тепловъ, Петръ Сту-

**СЫН Тиховъ, Николай Покровскій, 5., Максимъ Шиллеровъ,
Александръ Тарховъ, Александръ Покровскій, Петръ Любимовъ,
Андрей Преображенскій, 10., Навель Боголюбовъ,
Дмитрій Померанцевъ, Иванъ Брудентовъ.**

РАЗРЯДЪ II.

Василій Александровскій, Александръ Кастальскій, 15.,
Иванъ Боголюбовъ, Василій Прозоровъ, Петръ Смирновъ,
Алексѣй Тихомировъ, Александръ Салтыковъ, 20., Иванъ
Темногрудовъ, Иванъ Діатроитовъ, Николай Охотскій, Влади-
міръ Листовъ, Алексѣй Черовскій, 25., Иванъ Благо-
славовъ, Агаангель Вихоревъ, Навель Сиѣгуревъ, Василій Войденовъ, Маркъ Аравійскій, 30., Родіонъ Гекторовъ,
Рафаїлъ Любимовъ, Федоръ Беринговъ, Навель Керенскій,
Петръ Троцкій, 35., Андрей Алмазовъ, Алексѣй Нико-
лаевскій, Алексѣй Смирновъ, Алексѣй Горскій, Михаилъ
Орловъ, 40., Іосифъ Карсаевскій, Николай Прозоровъ.

РАЗРЯДЪ III.

Михаилъ Львовъ допускается къ переэкзаменовкѣ.
Семенъ Румянцевъ остается на повторительный курсъ
въ томъ же классѣ.

**44., Василій Росвицкій, по малоуспѣшности, увольняется
изъ Семинэрія.**

Е., Извлѣсть первыи (І-ий)

Призначаются къ переводу изъ первого класса во второй.

РАЗРЯДЪ I.

**1., Серафимъ Несмѣловъ, Василій Толузаковъ, Констан-
тинъ Ручимскій, Арсеній Протопоповъ, 5.; Навель Перуан-**

скій, Александръ Виноградовъ, Николай Адлеръевъ, Сер-
гій Покровскій, Иванъ Ювенскій, 10., Василій Касталь-
скій, Иванъ Львовъ, Петръ Архангельскій, Юрій Доров-
левъ, Алексѣй Фабіевъ, 15., Александръ Глебовъ, Нико-
лай Надеждинъ.

РАЗРІДЪ II.

Владиміръ Княжескій, Василій Казанскій, Николай По-
ковскій, 20., Александръ Геометровъ, Александръ Архан-
гельскій 2-ї, Дмитрій Никольскій, Зиновій Богдановъ,
Дмитрій Кипарисовъ, 25., Иванъ Лавровъ, Иванъ Собѣ-
товъ, Иванъ Сибѣжвицкій, Константинъ Зембливовъ, Петръ
Любимовъ, 30., Николай Любимовъ, Александръ Архан-
гельскій 1, Иванъ Гомеровъ, Иванъ Охотинъ, Николай
Фриновскій, 35., Федоръ Архангельскій, Николай Муро-
ноєцькій, Николай Тааіевъ, Навель Хуторскій, Алексѣй
Львовъ, 40., Василій Звѣздочетовъ, Василій Соколовъ,
Гавріль Чернозерскій, Михаїль Петровавловскій, Иванъ
Розановъ, 45., Григорій Целебровскій, Николай Целебров-
скій, Николай Архангельскій, Николай Смирновъ, Нико-
лай Артоболевскій, 50., Навель Румянцевъ, Констан-
тинъ Тихомировъ, Яковъ Куликовскій, Николай Стиксовъ,
Александръ Альбокриновъ, 55., Владимиръ Бенедиктовъ,
Арсений Изюмовъ, Михаїль Тепловъ, Петръ Артоболев-
скій, Алексѣй Свищовъ, 60., Александръ Богородиц-
кій, Клавдій Гороховскій, Евсеевій Алавдинъ, Дмитрій
Морозовъ, Константинъ Фриновскій, 65., Алексѣй Коло-
ковъ, Николай Рамзайцевъ, Александръ Дроzdovъ, Василій
Тарховъ, Плья Попомаревъ, 70., Алексѣй Покровскій,
Михаїль Пламеневскій, Петръ Сибѣжвицкій, Иванъ Николь-

скій, Пётръ Боголюбовъ, 75., Иванъ Корнеліевъ, Алексій Сагакскій.

РАЗРЯДЪ III.

Александъ Мельцанскій, | Допускаются къ перезка-
Алексій Иваницкій, | меновкѣ.

Яковъ Европейцевъ увольняется по прошению.

80., Александръ Нрозоровъ, | оставляются на повторитель-
Іванъ Дидакторовъ, | ный курсъ въ томъ же классѣ;

Сергій Соколовъ увольняется изъ Семинарии за неявку на
экзамены.

Яковъ Постѣловъ, | не державши экзамена по
84., Василій Чернозерскій, | болѣзни.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ (*)

учениковъ Пензенскаго Духовнаго Училища, со-
ставлений по окончаніи 18^{го}/_н учебнаго года.

Издаєсь четвертый.

1.. Ученики окончившие полный курсъ учения.

1-го РАЗРІДА:

1., Пётръ Автократовъ, Павелъ Алекторовъ, Александръ Соколовъ 1, Антонинъ Кропотскій, 5., Владміръ Лен-
товскій, Пётръ Никольскій, Венедиктъ Кашкаровъ, Кон-
стантина Протодіаконовъ, Даміанъ Аполлоновъ, 10., Алек-
сандъ Соловьевъ, Николай Островидовъ, Константинъ Гео-

(*) Доставленъ, для обѣявленія, при отишевіи Правлѣнія
Пензенскаго Духовнаго Училища, отъ 7 Іюля 1871 г., за № 515.

Классъ третій.

1., Переходятъ въ IV-й классъ.

І-го РАЗРЯДА

1., Николай Урановъ, Василій Старосивильскій; Алексѣй Смирновъ, Дмитрій Румянцевъ, 5., Иванъ Альбокриновъ, Василій Миловъ, Александръ Ивановскій, Иванъ Соловьевъ.

ІІ-го РАЗРЯДА:

Василій Смирновъ, 10., Михаилъ Скородумовъ, Сергій Бондовскій, Евгений Доброхотовъ, Василій Автократовъ, Евгений Добропольевъ, 15., Гаврілъ Салтыковъ, Николай Архангельскій 2-й, Егоръ Бѣлозерскій, Александръ Богословъ, Стефанъ Богоявленскій, 20., Николай Войденокъ, Василій Добровскій, Левъ Мизеровскій, Владимира Ручинскій, Иванъ Виноградовъ, 25., Александръ Табровъ, Томоей Державинъ, Василій Туберозовъ, Николай Архангельскій 1-й, Порфирий Вѣнценосцевъ, 30., Андрей Рущинскій, Николай Бланковъ, Навель Фабіевъ, Яковъ Алмазовъ, Василій Зотиковъ, 35., Иванъ Добровскій, Иванъ Травинцій, Семенъ Ивановскій.

2. Оставаются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ.

ІІІ-го РАЗРЯДА:

Алексѣй Ключаревъ, Феона Строевъ, 40., Андрей Цвѣтковъ, Федоръ Кланскій, Порфирий Адвокатовъ, Яковъ Сергіевскій, Александръ Каменскій, 45., Николай Федоровскій, Александръ Темногрудовъ, Александръ Богоявленскій, Александръ Николаевскій.

Классъ второй.

1., Переходитъ въ III классъ.

I-го РАЗРЯДА:

1., Дмитрий Симбуховскій, Василій Благославовъ, Анатолій Урановъ, Николай Городецкій, 5., Петръ Архангельскій, Владіміръ Быстроў, Алексей Соловьевъ, Федоръ Архаровъ, Иванъ Докучаевъ, 10., Иванъ Львовъ,

II-го РАЗРЯДА:

Дмитрий Дѣвиченскій, Владіміръ Муромецкій, Петръ Островидовъ, Дмитрий Прудентовъ, 15., Иванъ Сердобольскій, Василій Юратовъ, Михаилъ Рамзайцевъ, Федоръ Соколовъ, Алексей Любимовъ, 20., Иванъ Тарховъ, Михаилъ Троицкій, Василій Флоринскій, Иванъ Востоковъ, Петръ Востоковъ, 25., Михаилъ Померанцевъ, Николай Тарховъ, Стефанъ Троицкій, Николай Романовъ, Владіміръ Архаровъ, 30., Василій Тафлисовъ, Федоръ Тиховъ, Николай Врацкій, Василій Ювицкій, Федоръ Акимовъ, 35., Стефанъ Быстроў, Михаилъ Добровольскій, Федоръ Мизеровскій, Дмитрий Еланскій, Алексей Любятынскій, 40., Петръ Полидоровъ, Павелъ Покровскій, Іосифъ Кудрявцевъ, Николай Быстроў, Иванъ Вѣнценосцевъ, 45., Герасимъ Разказовъ.

2., Оставляются въ томъ же классъ на повторительный курсъ:

III-го РАЗРЯДА:

Константина Агрипинскій, Виссарионъ Пазельскій, Павелъ Арциздовъ, Александръ Алмазовъ, 50., Александръ Розумовскій.

совъ, Иванъ Мемноновъ, 25, Николай Троянскій, Михаилъ Бѣлозерскій, Павелъ Архаровъ, Дмитрій Гвоздевъ, Василий Любятинскій, 30., Александръ Троицкій, Александръ Левитскій, Николай Сергіевскій, Дмитрій Тибровъ, Гаврила Фабіевъ, 35, Яковъ Фриновскій, Алексѣй Сократовъ, Дмитрій Яхонтовъ, Александръ Тарховъ, Константінъ Артоболевскій.,

2., Оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ за малоуспѣшность.

III го РАЗРІДА:

40., Василий Федоровскій, Назель Прятерскій, Иванъ Имеровъ, Федоръ Бургаповъ, Иванъ Нечеринъ, 45., Петръ Боголюбовъ.

3., Имѣютъ быть допущены къ перезаменовкѣ послѣ каникулъ, Александръ Кроцовскій, | по Священной Исторіи и Русскому языку.
Алексѣй Травинскій, |

Иванъ Дилигенскій, по Русскому и Латинскому языкамъ.

Алексѣй Завуловъ,

50., Федоръ Ваноградовъ, | по Русскому языку и Арионему-
Николай Доброхотовъ, | тикѣ.

Александъ Гомеровъ.

Евдамій Падустріевъ, по всѣмъ предметамъ, какъ не-
бывшій изъ экзаменъ по болѣзни.

4.. Увольняется изъ Училища за неявку въ теченіе всего года
по болѣзенному состоянію.

54., Александръ Вергиліевъ.

Министерство народного просвещенія
Учебное ведомство

Ври сеъ № прилагается, для духовенства, окончаяе
Собраний постановлений Св. Синода въ разъяснение Духов-
но-училищныхъ Уставовъ.

Завідуючий офіц. частію Пенз. Епарх. Відомостей
Секретарь С. Пантеровский.